

截至今年一季度末,我省绿色信贷余额550亿元,同比增长19%,赋能绿色经济发展「走红」记

如果把金融当作杠杆,撬动整个社会实现绿色发展、完成“双碳”目标,绿色金融至关重要。

国家林草局相关数据表明,一棵树每年可以吸收并储存4千克至18千克二氧化碳,按此计算,中国人民银行海口中心支行今年1至5月通过碳减排工具利用,已经带动年度碳减排量11.79万吨,减排贡献相当于种了655万棵树。

这其中是什么渊源?绿色金融究竟如何运行?

走进定安县龙湖镇居丁村,200多亩的叶菜种植区及蘑菇基地大棚,“藏”着部分答案。与寻常的农作物种植基地不同,这里错落有致地分布着光伏电板,上面发电,下面种植。海南定安南科鑫安农光互补发电项目的建成,让有限的空间产生双重经济效益与社会效益。与此同时,该项目最近得到全省首笔“碳中和挂钩”贷款4000万元,年限15年。

与其他贷款产品不同的是,在项目的碳减排量达到约定阈值的情况下,企业有权向银行申请下调项目贷款利率。这是绿色金融的表现形式之一。

“

如果把金融当作杠杆,撬动整个社会实现绿色发展、完成“双碳”目标,绿色金融至关重要。

国家林草局相关数据表明,一棵树每年可以吸收并储存4千克至18千克二氧化碳,按此计算,中国人民银行海口中心支行今年1至5月通过碳减排工具利用,已经带动年度碳减排量11.79万吨,减排贡献相当于种了655万棵树。

这其中是什么渊源?绿色金融究竟如何运行?

走进定安县龙湖镇居丁村,200多亩的叶菜种植区及蘑菇基地大棚,“藏”着部分答案。与寻常的农作物种植基地不同,这里错落有致地分布着光伏电板,上面发电,下面种植。海南定安南科鑫安农光互补发电项目的建成,让有限的空间产生双重经济效益与社会效益。与此同时,该项目最近得到全省首笔“碳中和挂钩”贷款4000万元,年限15年。

与其他贷款产品不同的是,在项目的碳减排量达到约定阈值的情况下,企业有权向银行申请下调项目贷款利率。这是绿色金融的表现形式之一。

金融延伸

扫一扫

MG动画

《如果金融有颜色》



视频文案:李萌
视频剪辑:吴文惠



不想看那么多文字?这个小动画直观生动,快扫码走起。



截至今年一季度末
全省绿色信贷余额550亿元
同比增长19%
不良贷款率低于同期各项贷款不良水平

截至5月末
全省21家全国性银行在琼分支机构
已获得人民银行5.33亿元优惠资金
撬动碳减排重点领域贷款8.88亿元
带动年度碳减排量11.79万吨

▷突破点
海南“后发优势”明显
可推动绿色产业与主导产业、特色经济相结合,重点发展低碳产业

6月1日,中国银保监会下发了《中国银保监会关于印发银行业保险业绿色金融指引的通知》,进一步彰显国家对推动绿色金融发展的决心。

赵学荣认为,海南自贸港发展绿色金融“后发优势”明显,相比于国内发展较为成熟的省份,海南自贸港“船小好调头”,可以从产业发展初始就遵循绿色发展的理念,及时吸取国内外其他地区发展过程中的经验教训,少走弯路、节约试错成本。比如海南自贸港的四大主导产业,可以推动绿色产业与主导产业、特色经济相结合,进而迸发出更强劲的发展活力,促进绿色金融繁荣发展。

北京绿色金融与可持续发展研究院院长马骏表示,海南多个领域可以重点发展低碳产业,譬如海上风能、绿色交通、绿色建筑等。

王方宏建议,海南自贸港可以利用已有政策和资源优势,譬如海南有跨境资金流动自由便利的QFLP(合格境外有限合伙人)、ODLP(合格境内有限合伙人)政策,有利于吸引ESG环境、社会和公司治理基金进入海南。此外,今年2月,海南国际碳排放权交易所获批,这是未来海南绿色金融具有国际影响力的创新突破点。

在大胆尝试的过程中,也要考虑具体操作中的标准和各类绿色指标。

尤毅建议,为更好地适应绿色金融的绿色识别要求,应该统一绿色标准,将绿色数据化、可量化,以技术、质量、效能、安全、使用寿命等指标来衡量。

此外,为鼓励绿色转型,可以在企业进行绿色发展过程中,给予一定程度的弹性优惠。

“可以调整资产价值评估方法,即根据目前的资产价格,根据绿色评级,结合企业信贷政策,适当调高绿色经济活动主体的资产价格,至少提高其抵押、担保资产的价值比例。”尤毅认为,还可以针对绿色经济,制定特别利率政策,以促进绿色转型和绿色发展。

海南省地方金融监督管理局局长陈阳表示,省金融局将调研省内、省外银行机构,征求关于我省开展生态产品使用权抵押贷款的有关意见,并配合有关机构探讨在海南开展市场交易体系建设、建立交易流转平台进行确权、资产评估等相关配套工作。

人民银行海口中心支行行长方昕表示,将发挥好结构性货币政策工具作用,扎实做好银行业金融机构绿色金融评价,推动金融机构为绿色转型提供支持。将同相关厅局继续研究完善绿色金融政策措施,创新绿色金融产品和服务方式,保障海南省碳中和碳达峰目标顺利实现。同时,通过构建多部门协同推进工作机制,科学开展绿色项目评价、认定,推动绿色信息共享及披露,实现绿色信贷持续增长。

(本报海口6月29日讯)

▷看亮点 海南以“绿”生“金”

发展绿色信贷、绿色债券、绿色金融产品,有行动有创新

6月24日,走进大唐海口天然气发电项目,1000多名工人分散在各个岗位,现场一派火热朝天的施工景象。

据介绍,该项目建成投产后,预计年发电量约26亿千瓦时,每年可减排二氧化碳约192万吨,对建设绿色自贸港和落实国家“双碳”目标具有重要意义。

项目财务部副主任陈泳江介绍,该项目得到了多家金融机构支持,其中值得一提的是,进出口银行海南省分行创新形式,通过金砖国家新开发银行转贷款方式,为该项目批贷5亿元。

“目前,海南绿色金融以绿色信贷为主,这与全国的情况是一致的,也是我国以间接融资为主导的金融结构在绿色金融领域的反映。”王方宏说。

在海南自贸港“国家生态文明试验区”和“清洁能源岛”战略目标下,政策性银行、各商业银行也都在积极进行绿色金融实践。

邮储银行海南省分行优先满足绿色信贷投放,积极支持省内绿色农业、海洋生态环境整治等项目,并为相关项目提供优惠利率。

华夏银行海口分行已制定绿色金融五年规划目标,围绕绿色金融发展,将进一步加强绿色金融产品创新和服务创新,积极把握海南建设国家生态文明试验区机遇,主动参与海南自贸港特色绿色金融平台搭建。

同时,去年也是海南绿色债券取得突破的一年。

2021年7月,海南银行发行我省首支绿色金融债券,规模达5亿元;海南农垦投资控股集团面向专业投资者公开发行全国首单绿色乡村振兴债券,规模达8亿元。

在王方宏看来,海南绿色债券的发展,有助于提高海南间接融资占比,优化海南的融资结构,同时可以吸引更多的岛外资金来支持海南经济的绿色转型。

此外,金融监管部门也在助推绿色金融的发展。

去年,人行海口中心支行等六部门联合印发《关于推动绿色金融支持海南省经济发展转型升级的实施意见》,系统性地提出要支持金融机构大力创新发展绿色信贷、绿色债券、绿色金融产品等,充分发挥绿色金融在促进海南生态文明建设、推进海南经济发展转型升级中的积极作用。

截至今年一季度末,全省绿色信贷余额550亿元,同比增长19%,且不良贷款率低于同期各项贷款不良水平。

同时,人行海口中心支行相关数据显示,截至5月末,全省21家全国性银行在琼分支机构已获得人民银行5.33亿元优惠资金,撬动碳减排重点领域贷款8.88亿元,带动年度碳减排量11.79万吨。

▷遇堵点 面临制约和挑战

制度机制不够完善、产品不够丰富、市场发展程度较低

如今,绿色金融虽已慢慢走进人们视野,但海南绿色金融的发展仍存在制度机制不够完善、产品不够丰富、市场发展程度较低等问题,需要不断完善发展。

海南省绿色金融研究院管委会主任尤毅认为,从目前多部门出台的政策来说,更多是对直接融资中的债券发行进行了统一和绿色指引,缺乏具体的衡量标准,尤其是技术标准,缺乏绿色成本的比较与核算,难以看出发行的债券到底“绿”在哪里,是否达到了国际国内先进标准等等。

国家开发银行海南省分行党委委员、副行长赵学荣认为,目前海南发展绿色金融,有效的生态保护补偿机制还不够健全完善,对银行业在海南地区发展绿色金融带来一定挑战。

“具体来说,绿色金融规章制度建设和激励机制还不够完善,海南自贸港目前尚未制定属于自己的绿色金融法规。同时,当前结合财政贴息、费用补助、税收优惠等多种制度的激励政策尚未健全,支持力度

有待进一步提高。”赵学荣说,此外,绿色金融市场发展程度较低,相关交易中心或交易平台不够完善,缺乏独立的第三方绿色认证机构等,同样是制约海南绿色金融发展的难题。

王方宏表示,“十四五”期间,随着国家生态文明试验区建设的推进和经济绿色转型的加速,绿色产业的投资需求将为海南绿色金融的发展提供新的增长空间。目前海南的绿色债券还刚刚起步,很多品种还有待突破。

此外,尤毅认为,目前企业融资往往需要抵押、质押、担保,或者先存款后贷款,融资成本较高,企业较少能够获得纯信用贷款。

这也是很多企业的心声。目前由于融资风险分担机制不健全,我省金融机构发放绿色纯信用贷款顾虑重重。同时,由于海南绿色项目认证制度不完善,银行实践中面临着防范“洗绿”、低成本资金套利、绿色项目造假等各类道德风险问题,制约绿色信贷发放。